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Braşovu, 16 Noemvre v.

Foia bisericésca din ©laşiu a 
afirm atu, că garanţa cea mai pu
ternica spentru păstrarea dreptului 
Komanilorü uniţi de a-şî alege Ar- 
chiepisoopü este, ca nici unu preotü 
se nu pdmésea demnitatea de Me
tropolisig ;făra de a fi fostü mai 
înainte alesü.

In faţa acestei afirmări «fiarulu 
nostru în articulii întitulaţi: „Da 
alegerea de .Metropolitü“,*) a eus- 
ţinutu, că dreptulü electorala si
nodalii nu se póte păstra şi sus- 
ţinâ cu tăria şi cu putere, decâtu 
numai în legătură cu tóté dreptu
rile şi aşecjămintele himericei, şi ca 
,de aceea nu este de ajunsu numai 
solidaritatea clerului, ci este nea* 
peratü de lipsă ca clerulu şi p po- 
rulü se lupte împreună solidarü şi 
cu tótá energia pentru reaşezarea 
bisericei în drepturile sale şi în 
deosebi pentru restabilirea sinoda- 
lităţii în sínulü ei.

Organulű nostru n’a făcutfi dér 
alta, decâtu de-a resuscita luptele 
nóstre din trecutü pentru dreptu
rile şi aşe^ămintele bisericei ro
mâne unite, „pentru a cărorfi vi- 
gurósa aperare“ — cum au (Jisü 
părinţii Sinodului dela 1868 — 
„câţi-va episcopi şi protopopi au 
fostü destulü de resoluţi a suteri 
în decursulü timpurilorü cele mai 
amare persecuţiunî, ba chiar şi 
destituiri.“

Şi era óre, pentru acéstá resus
citare, vr'unü momentü mai potri- 
vitü, ca celü de faţă, când duş
manii bisericei nóstre uneltescü 
din nou îq contra acelorü drepturi 
şi aşe4ăminte?

Tinerii doctori în teologia dela 
„Unirea“ ínsé suntü de părere, că

*) A se vedé nrii 232, 233 şi 234= ai „Gaz. 

Trans.“ dm an. c.

„Gazeta Transilvaniei a lucratü 
íórte „necliibzudtü“, când a resus
citata marea cestiune a drepturi- 
lorü bisericei, că a serisü cu*o 
„superficialitate şs ignoranţă atátü 
de frapantă şi eu-o lipsă aşa de 
mare de *t)rî-ce legatuasa logică“, 
íncátü domniilorü lorü li-se pare, 
„că „Gazeta" nu raţiacinâză, ci 
aiureză“.

Cinismulü, cu care aceşti „cla- 
rissimi“, ca nisce voltigiottî îndrăs- 
neţi, sarü peste istoria luptelorü 
şi a suferinţelorfi Romanilorü uniţi 
şi s’aventă cu îngâmfare pe şu- 
bredulü piedestalü alíí principiiiloru 
absolutistice, ce le-au guptü în ins
titutele iesuitice catolice, esfce în 
adevérü „frapanta“.

Noi le vorbimü de îndatorirea, 
ce i-se impune clerului şi poporului 
românii unitü de-a reîncepe lup
tele vechi pentru salvarea biseri- 
cei naţionale, şi ei ne réspundü, 
că-i „provocamü“.

Noi le vorbimü de drepturile 
neprescriptrbile ale bisericei şi de 
datoria, ce o are clerulü de a 
lupta în strînsă unire cu poporulü 
credinciosü pentru restabilirea si- 
nodalităţii în sínulü ei, şi ei ne 
réspundu, că poporulü nostru n’a 
avutü drepturi în biserică, ca „la 
tóté sinódele numai preoţii luau 
parte, chiar şi înainte de unire.“

Noi le cjicemü, că celü mai 
puternicü argumentü spre a do
cumenta dreptulü bisericei române 
unite de a’şî alege pe capulü séu, 
este provocarea la drepturile stră
vechi, pe cari Românii uniţi şi 
le-au reservatü, când au încheiatü 
legătura cu biserica Romei, şi ei 
ne réspundü, că n’au voitü sé se 
folosésca de argumentulü reco- 
mandatü de „Gazetari“, pentru că 
„armele cu cari luptă denşii, nu 
suntü minciuna şi ignoranta, ci ade- 
vérulü şi sciinţa“ şi pentru că ei 
„nu voiescü sé îmbete pe cetitorii

lorü cu vorbe sforStore şi se-i în- 
Sópe cu minciuni, cum facü ^Gaze
tarii“ cu cetitorii lorü.“

In îngâmfarea lorü ridieulă a- 
oeşti „doctissimî“, au trecutu cu 
vederea, ca, negându cu atâta dis- 
preţfl esistenţa drepturilorü popo
rului credinciosü în biserică, de- 
clară de mincinoşi şi de ignoranţi 
pe acei apostoli ai bisericei, cari 
în decursulü timpurilorü au suie- 
ritu cele mai amare persecuţiunî, 
pentru că au apératü vigurosü aşe- 
4ămintele şi drepturile canonice 
sinodale ale bisericei!

Totü ce au vorbitü şi scrisu 
glorioşii luptători ai bisericei îna
inte şi după i 848 pentru dreptulü de 
sinodalitate în biserică; totü ce au 
pledatü in favórea acestui dreptü 
părinţii sinodului dela 1850, şi pă
rinţii sinodului dela 1868 au fostü, 
după bărbaţii „sciinţei şi ai ade- 
verului“ dela „Unirea“, vorbe sfo- 
raitóre, auirări şi minciuni, cu 
cari au căutatO numai „se îndope“ 
poporulü credinciosü!

Dér sé vedemü în ce consistă 
„adevérulü“ şi „sciinţa“ celorü 
dela fóia bisericésca din Blaşiu.

Domniile lorü „raţiocinâză". 
ca poporulü credinciosü în trecutu 
rí!a avutü drepturi sinodale, ci aceste 
drepturi au fostü reservate numai 
preoţimei, dér, adaugă denşii, nu 
or ü sé cjică, că cu ocasiunea în
fiinţării autonomiei depline a bi
sericei (sic!) sé nu se dea şi po
porului acele drepturi, cari i se 
potü dau, — se înţelege din graţia 
„doctissimilorü“ şiasântuluiscaunu 
apostolicü..

Va sé cjicá „doctissimii“ dela 
fóia din Blaşiu nu recunoscü mi- 
renilorü în biserica română unită 
dreptulü de a lua parte la sinóde, 
nu-lü recunoscü pentru trecutü, 
susţiindfi că nu l’au esercitatü şi 
practicatü nici-odată, şi prin ur
mare nu-lü recunoscü nici pentru

presentü; ér cátü pentru viitorü, 
nu 4icü tocmai ba, ca sé li-se dea 
din graţiă drepturile, „ce li-se 
potü da“.

Cum remâne atunci cu postu- 
latulü cardinalu ce l’a pusü Sino- 
dulü electoralü archidiecesanü dela 
17/29 Septemvre 1850, ca condi
ţiune, viitorului Archiereu şi care 
sună aşa:

„Ca la Sacratissima Sa Majestate ső 

stăruiesoă, ca vechiulü dreptü alü bise

ricei nóstre de a se aduna ín totü anulü 

din clerü şi poporü, adecă din íntróga 

biserică, sé se restatoréscá ?“

Cum remâne cu hotărîrea Si
nodului dela 10 şi 11 Augustü 
1868, care asemenea a primitu so- 
lemnelü de alü séu postulatúlü de mai 
süsü şi l’a specificatü ín punctulü 
6 alü condiţiunilorfi sale de ale
gere astfelü :

„Sinodulü acesta recunósce totií- 

odată coreligionarilor s3i mireni dreptulü 

de a consfătui ín sinodü cu vota de
cisiva la tóté afacerile, câte se reducü 

la administraţiunea moşieiorO, fondurilorö 

mobilelorö bisericescl şi la instrucţiunea 
tinerimei....“ ?

Cum rémáne mai departe cu 
unanima decisiune a Sinodului ar
chidiecesanü din Octomvre 1869, 
ca pe temeiulü punctelorü sino
dale amintite, dela 1868, cari recu
noscü dreptulü sinodalü alü mirenilorü, 
sé se convóce congresulü provin- 
cialű séu, ín casulü celü mai reu, 
sinodulü archidiecesanü mixtü?

Cum remâne în fine cu luptele 
resolute, ce le-a purtatü inteligenţa 
româna unită în anii 1868—1875 
faţă cu regimulü ungurescü, şi în 
parte şi faţa cu hierarchia unita 
pentru restabilirea sinodalităţii în 
biserică?

Pe ce basă s’au íacutü şi sé 
verşitfi tóté aceste? Pe ce basă a 
pretinsü marea şi memorabila con- 
ferenţă din Aprilie 1871, ţinută la 
Alba-Iulia şi compusă din preoţii
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Amintiri
din

resboiulu austro-german*) 
dela 1866.

Românii din oştirea austriacă, de Gavriilü 

Andretasü**) fostü sub-locotenentü.

Recensiune de Ioanü JRussu Äbrudeanulü. 

Acesta e titlulü unei broşuri 8° de 

78 pagini, tipărită în editura tipografiei 

„G-utenberg“ din Bueurescî.

E lucru soiutö de toţi, de străini ca 

şi de noi, de oei bStrâul, ca şi de cei ti

neri, de oei de susü ca şi de cei dejosü, 

că noi, Românii din Ardealö, BănatG, 

Crişana şi MaramurSşfl, multü amö sânge

rată în cursulü ve&curilorü pentru păs

*) Din greşala editorului s’a tipăriţi! ,,Rös- 

boiulü austro-germanü.“ în locü de „Résboiulü 

austro prusianü“.
**) D-lü Gavriilü Andreiaşfi (din Nă- 

săuduN, fostü sublocotenentü în armata austriacă 

(reg. 64 inf.) pănă la sierşitulil résboiului din 
1866, ocupă adl postulü de şefe de biurou în 
divisia comptabilităţii din direcţiunea generală 

a poşteloru şi telegrafelorü, în Bucurescl.

1. Ii. A.

trarea pământului patriei nóstre. Nu totii 

aşa de cunoscute ínsö potü sé fiă pen

tru toţi taptele şi bravurile nóstre mili
tare, precum şi recoinpeuseie, ce ele au 

adusfi, séu trebuiau sé aducă. Şi acesta 

din o mulţime de cause. D-lü AndreiaşO, 

autorulü vAmintirilorüu, ni-le spune în 

introducere:
„In armata austriaoă, regimentele 

nóstre românesc!, au íostö c< nsiderate 
de străini, ca regimente unguresol, fap
tele militare sâvîrşite de ele pe diferitele 
câmpuri de résboiu, au fostö atribuite al
tora şi nu noué. Ele pe nesimţite s’au 
perdutü deia activulü nostru, trecéndü 
la activulü altora, fiindoă noi Românii 
amö trecutü cu vederea peste ele şi n’amö 
profitatü, ca şi alţii din alte neamuri, sé 
ni-le dâmO noi înşine la lumină. Dâcă 
numai o mică parte din ai noştri, câţi 
au servitü în armată şi au fostü în rés- 
bóie, ar fi datü la lumină, numai atátü 
cátü soia fiă-oare, astăcjl amü avea ma- 
ttrialü adunatü in destulü, ca unulü din
tre noi mai deşteptfl, mai diligentü şi cu 
tragere de inimă pentru némulü nostru, 
sé facă o istoriă militară a Românilorfi 
oompletă.

Şi mai josü :
„Regimentulü unde am servitü, nu 

e vorba, îşi are istoria sa scrisă după 
aote oficiale, dór ea pentru noi Românii, 
de-ocamdată, fiindcă nu se dă la lumină,

e o carte înohisă ou şepte chei şi nu ne 
ţine de cald.“

Indemnatü de aoeste motive şi aui- 

matü de sentimentulü demnităţii militare, 
d-lü G-avriilü AndreiaşO şi-a fácutü da

toria, şi ca fostü militarü şi ca bunü Ro

mánü, desoriindü oele mai însemnate fapte 

din viaţa regimentului de infanteriă 

„ Grossherzog Sachsen- Weimar Lisenach 1Vr. 
64a între anii 1864, 1865 şi 1866, cu- 

prin^êndü şi luptele din oampania anului 

1866 în Boemia, — regimente, în care 

d-sa a servitü cu fidelitate şi devota- 

mentü noué ani şi şepte luni.

Şi faptul ü apariţiunii d-lui Andreiaşfi 

în microscopica n0stră literatură militară, 
ca sé 4ioü aşa, trebuie relevatü ou atâtü 

mai multü, cu câtü se simte imperiósa 
necesitate, ca, în faţa timpurilorü grele 

de astăzi, priü care străbate neamulû 

nostru din imperiulü austro-ungarü, sése 
pună câtü mai desü în vedere faptele 

nóstre militare de pe diferitele câmpuri 

de résboiu, unde — după cum ĉ ioe d-lü 

AndreiaşO — ne-amü îndeplinitfi cu sfin- 

ţeniă datoriile cătră patriă şi tronü în- 
tr’unü gradü oum niol o naţiune din im

periu nu se póte lăuda a ne fi întrecutü 
fiă în fidelitate, fiă în eroismü.

Aceste premise, sé treoemü acum la 

esaminarea cărţii. Vonaü schiţa pe scurtö 
capitolele mai importante şi unde va fi 

trebuinţă vomü face observaţiunile nóstre.

nAmintirileu d-lui AndreiaşO íncepü 

cu înfiinţarea regimentului, care a avutü 
looü după résboiulü din 1859. Elü s’a 
formatü cu cadre date de alte trei regi

mente ardelene şi avea reşedinţe oerou- 
lui de recrutare în Deva. In regimentül 

se afla unü numérü ínsemnatü de ofiţeri 

români, cart de cari mai meritoşl. Locu
rile de ouóre le ooupă ínsé ou deosebire 

colonelulü baronü de Ursu, alü doilea co- 

mandatü dela înfiinţarea regimentului, 

Luca Câmpeanu, adj utantulö regimentului 
şi părintele Dumbravă, epiritualulü regi
mentului.

Personagii marcante atátü prin po- 
siţiunea, cátü şi prin faptele şi ţinuta lorü 

adevératü románésoá, credü a réspunde 
la dorinţa oetitorilorü decă îi voiu între

ţine puţiufl ou datele mai interesante din 

viaţa lorü militară, reproducéndü oâte-va 
pasagii din cartea d-lui AndreiaşO.

íncepü, spre acestü scopü, ou d-lü: 

Colonelü baronü Ursă de Marginea. 

Modelü de disciplină, instruitü şi 

oultű, colonelulü Ursu, oare ac|l conduoe
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şi mirenii fruntaşi ai Româniloru 
uniţi, ca biserica se se reorgani- 
seze pe base constituţiunale ? Pe 
ce basă, în fine, s’au ţinutu, 
la insistinţa inteligenţii naţionale 
mirene şi preoţescî, în 1873 unu 
congresu şcolasticu mixtu com
pusă din preoţi şi mireni, er la 
1875 unu congres u bisericescu ar- 
chidiecesanu mixtu convocaţii pen
tru afaceri fundaţionale şi com
pusă asemenea din clerici şi laici ? 
Pe ce basă, c)icemu, s’au făcutu 
şi sevîrşitu t6te aceste, decâ nu pe 
basa dreptului, ce-lu au mirenii din 
vechime, de a participa în sinode la re* 
gularea afaceriloru bisericescî ?

Şi totuşi „doctissimii“ delai6ia 
din Blaşiu nu se sfiescu de a „ra- 
ţiocina“ coram publico în contra a- 
cestui dreptu, ce-lu are poporulu 
credincioşii mirenu de când s’a 
creştinitu; nu le este ruşine de a 
susţine în faţa naţiei românesc!, 
că cei ce pledeză pentru acestu 
dreptu sinodalii alu poporului — 
vorbescă minciuni şi palavre, şi 
aiureză!!

Din dieta ungurâscă»
In şedinţa deia 25 Noemvre, oomfca- 

nuându-se desbaterile asupra proiectului 

de lege privitorü la indemnitate, oelü 
dintâi luâ cuvéntulö:

Beöthy Ákos: îşi începe vorbirea eu 
declararea, că nu primesoe proieotulö. 
N’are încredere în guverna, preoum nra 

avutö încredere nici în guveraula de 

mai ’nainte. Miuistrula-preşedinte a fă- 
cutö, ce-i dreptü, o distincţiune între 

elő şi guvernulü de mai ’nainte, dér a- 

câstă distincţiune este unö lucru atâtă 
de subtilii, înoâta îţi rev0oă numai în 

minte certurile filosofilorü şcolasticl asu

pra temei, că ore pe vér ful a unui aoö, 
oâţî ângerî ar puté dansa. Orisa cabinetului 

nu semnifică schimbarea sistemului, oi 
numai schimbarea persónelorü; vechile 
prejudicii, plângeri şi neajunsuri vorfl 

rémánó deci şi mai departe. După păre
rea lui, îutregă crisa u’a avutö uaö oa- 

raotera politioö, ci ea a fostü numai o 

manoperă înscenată cu scopulü, de-a 
scóte pe Szapary din ministeriu.

Cátü pentru ministrulü de interne 
Hieronymi, oratorulü reaminti, că acesta 

cu ooasia vorbirei cătră alegătorii săi, 

s’a deolaratü „în modü prejudiţiosa şi 

asupra cestiunei de naţionalitateţ parte 

«jmbătenda, parte aprobáadü plâugerile 

cuprinse în memorandula valahü.u Elő 

află, că ar ii lucru de ne’nţelesQ, ca 

aceia, cari stau îu pasivitate şi nu useză 

de drepturile constituţionale, sé dorâsoă 

extinderea censului; crede, că nici uuü

statil nu s’ar afla în lWie, care s® d©» 

drepturi politioe în mâxfr usora ói®enl!,. 
oarî voiesoü să folosescă drepturile lora 

in contra statului. Naţioflfclifcăţile, ce e 
drepţii, au plângeri întemes&te* şi iŝ a** 

ruiü principalii al ii aoeston** este a se 
căuta în împrejurarea, că na* avemü & 

administraţia imparţială (! !) ©íhitorulö 

apoi Invinovăţesoe pe ministi'Eîi&'preşe- 

dinte, oă a falsificata pautulü d&ia> 1887 

prin declaraţia, că nu póte schi cafea ni

micii din acelö paotü; căci a nu trage 

tóté conseeenţele pactului, însâmuă^ fal
sificarea lui.

Conte Albin Csaky c|ice, că aotlmla 
stare de luorurl »’a ivitö de atunci,' de 

când elő a dată aşa di®* ordinaţiune 

oestiunea botexurilora. Ar fi fosta ueö 
felű de imoralitate şi laşitate politic&r 
deoă elő ar fi părăsha câmpul de luptăm 

(iscată îo urma acelei ordii:aaţiEis>i) şi încâs 

tocmai îafcr’una momeata, eâ>nd rămâne- 

rea în acehl cáinp-ü are sé fîă împreu

nată Da Bwanai ou mar®* osfeenéM, ci şi 
cu mare itapiă. Dl® asta caiîsă a rămasa 

la locrală séta (de ministra); şi me d» gândii 

se remâmm şi mai dk$arte~

După unü* intermezzo »gomoteo-a, luâ 
apoi cuvéntulö:

Conte&e Apffmyi, care în to’o vorbire mai 

lungă se siJesce a arăta,. că proieefeula 
privitora la üntroduserea cáfjétc r̂jilorö 
civile obisgătore nu vatăîaă io tejesei© 

biserioeiesperienţele- altora sfcafce dove
desc ű cjioe orateorula, că căsătoria bise- 

ricéscá nu sufere nimica pmn îiwbrcMkiee- 
rea oăsătosfiei civile şi» nu se îodo®sc» 

vorfeitjrulâ,, că îu ţeisa- acésfca fiă-c&r» 

factorű se va siü şi va« coti lucrai,, ca că- ! 

sătoria biserioésoá să jămânâ* şi mtii de

parte în u»a geaerala.. A® dori aia 8© 
nască din oestiuaea acssta mia. Eăefeora, 

car» în coasecioţele sale numai fatala ar 

puté â- p@ntru patriă, ori. cairo* di-afejre 

partide ar fi vingetonslö.. Móg& pe ga- 

verna, să-şi retragă regulament®lia pro
iectata în privinţa, purtărei saatriauroră, 

căci penteu a a«âuce o< oon«©naa.vţă latre 
matrioule şi lege se află încă QM»lfce alte 
modalităţii. Alegă-şi guvernulü VT©-maa 

dintre aoeste modalitjăţl, care sS* nn cu
prindă m siine nici o vătămare ia adresa 

oierului. Pe calea aoésta ©red% e& s’ar 
puté restabili pacea.

D>npâ acestea,. Appoăayi provoca 
la cel© ce se petre«a în parlameatoiü din 

Yiena. La noi,. 4ice oraiorulâ, ori care 

membru ala partidei independente, deeă 

se ridioă în contra pactului deia 1867 

şi-lö atacă> atunoi cei de pe băaoile gu

vernului îşi ţinoi de prima )ora problemă 
şi datoriîiţă, de a se ridica numai decâtft; 

şi de a lua în apărare pactuia, aceşti 

paladiu inofensabilű, disputáödö asupra, 
statornioiei şi inamovibilităţii lui. Déoá 

însă de pe băncile acestea (ale App«-

nyişfcitorfi) ridicămO cuvéntulö, nu pe®J 

tru d» a atăca paotulö, ci nnmai pentra 
că cuprinsuüö acestui paota na este des- 

frala de bine esploatatö r şi în aoestfi casa 

nervositatea faţă eu pactula merge 

aş« departe, că protestézá în contra 

j confcarbăreî, în contra expansiunei pac

tului şi mai sóié* Duma'ecjea oe. Dincolo 

însă (?la Viena) vademör că an numai sin- 

gurafeiajlora ®ratorí, pót» de mai puţină 

importanţă politică, li-se permită espeo- 

t'®rările 5a oojstra Ungariei fără nioi o 

o’liservaţ'iane, ei vedemű, că ohiar una 

fruntaşa ala paoriameatului' austriaca, băr- 
baííö ou raare iiiflhinţă, ou mari legături 

politice şi oare stă pe bun$ pioâora cu 

ourfc&a, declară ou totolü pe- faţă, oă ni- 

suinţ» lui este díe a părăsi priscipiula 
uniuriiei perisonale şi de a păşi1 p-e- tere- 
nula ’jniunei realey — şi- m iad st ruM-pre

şedinte austaiaoa nu ală de lipeă» de a 

jrespinge nici măca^a printr’uiüa' ciaTénta 
^asemenea tencJinfe. A'şa'-deră dinoolo de 

jLaita, aspiraţiwnile afUti-ciaghiöí>e se ma- 

sBifestă ©a admisibile»- d’n partea ourţii, 

|pe oând* la noi aspiraţiu*nile ^ţio-nale 
maghiare-se faea imposibiie diou partea 
guvernului. Aceste apariţiuulf sunt a pen

tru noi o* admouiare,, oa să* ne iagrijiima 

de mijlócele necesari; pentou susţiuerea 

garanpiiloiö legale aşâ  oa nicl oaiată să 
na- iivem>a lipsă de alte mijlóoe. De 

dragulű ni©I u d u î  oportunismüi, nioi ţanui 
opiiixiism&i nu ne este aşa-dér & ieriatö să 

dámö din mână nici ô  gjararuţiăv

In fine Apponyi pria re

construirea* noului guvernâ , elü nu gă- 
868*36 încă aplanată» nafcasra cînsei. Aoésta 
o Ta puté aplana numai una guverna, 

oare de-odată ou ĵibera-lism&kl1̂  sö îm
brăţişeze şi ideia desvoltárei naţionale. 

Pănă când acésta. nu se va arăta prin 

fapte, oratorula nu póte vota încredere 
guwrnului..

Ministrulu~preşedinte Wéchwl’e : Basa 

politicei guvernului încă este de&mHarea 

inúweselorú naţionale> (Aprobări în drepta, 
oontra4iceri în stânga. Strigări: Dér sta

tua lui Hbnrzi!);; aceia guverna, care 

n’ari sta îu servioiula intareselora jaaţio- 
nale, în cursa de o c|i má/turatö din
partea o-piniunei. publice.. ^Viae aprobări 

în drépíai, mare ^gomotă în atânga. O 
vocei la  va şi mătura !)> In oe privesce 

aiiâcarea pactului din 1867 în. páriámén- 
tuia aostriaoa, dia, propria »ai ©sperieuţă 

declară miuistrula-preşedinte, că guver- 

aaula austriaca, fără nioi una cugeta as- 

«unsa, stă cu sinceritate pe basa dela 

87, pa basa,deplinei parităţi. Polemisânda 

în fioe cu Beöthy, minwtvuM-preşedinte 

respimge presupunerea  ̂ cd mini&irulü de in

terna Hieronymi> ar fp aplüatü a fa&z con» 

cesrmî fiiţă cu naţiomlitâfole. Cere primi

rea. indemnităţii. — Şedinţa se închide,.

Slovacii din Umerica.
In urma ne’ndura^elorü prigoniri, 

m.ii alesă îu anii din urmă, au emigraţi 
din Ungaria mulţime de uHovaoï îü Ame* 

rioa. Aceştia şi-au înfiinţata acolo trei 

naţionale ale lora, ca<rî în cea mai 
idepliuă libertate luorézá nm numai peu* 

ibrut ÎEftârirea spiritului naţioualO într« 

emi^raoţii slovaci, oi şi penbru susţinerea 

sísHn-selorö raporturi între ei şiratrefraţii 

lora, rămaşi în Ungaria. Uwula dintre 

acesta- cjiare, „Ameritlzdnskb 'Sibvensh-Mo-' 

vinyî y pub-Moă Sutr’unulü din numerii mai 
recenţi unü artóculö plina dö- dusoşiă, 

primita dtel'a u®ula din fraţii' săi din 
Turoţ»3t.-Mă>rtinfe. Arfcieulula începe wt-1 
fel a :

„Bană rjliua,' Tă i|ica vâtriţ. cei 0»' 
vă înoăl^iţî la sórelui libertinii
amerioane ! 3£oi p  aşa nu c’juósceini 

sórel« libertăţii. Jn Ungaria rïéstrà mi

mai aoelora’ le lucesce sórele lâberfcăţii, 

cari pentru libertate nu şi-au f&öutü nio!’ 
una meriM : ad’eoă Maghiarilorii" şi Mar- 

ghiaronilora... ÎDéoât şi mai departe va â 

aşa, cum a fcota acum, , soump&
uostră Uagaria va trebui să o aumimô 

ţâra bety&îilora şi » árojdielocaá josniod 
ale sociwtâţiii Cî&ot Sa adevăra, se liber

tate este aceea,. cât>di noi ne 'V'ărsămâ' 
sângede pentru patiriâ, şi MaigJBarii,. oft 

administratorii. ai< aoeí̂ eia, nu ne âau noué 

partea de dreptarl«,, ee ni-se cume?: F»* 
tinerii noştri, cari dwesoa să s» oultive 

în limba lora' slova*©#, îi esolidü- delà 

şoolă. Naţiunea, şi limba noştri voesoü 

s’o ştergă de pe faţa pàmêntuîàài- şi' 011. 
tóté aoestsa ei încă naai vorbeü©a> d«spr& 

libertate!“- După acestea, fóia- slravaoÜ 
americană,. (pape ap»are în Pittsburg din 

Pensylvania). se provóoó la isfeoriă̂  pene 
tru de a, arăta, oă Slovacii nii,totídéuna 

au fostü îu stare aşa vitregă şi lâ û ÿritôrê , 
oum suntö a»t.ădi a-ab stăpânirea u u ga

rés aă. Jtidômnâ îa fine pe fragii'dim Am®* 
rioa la« însulSeţire şi resistenţă., provo« 

cându^i să nu-şl aifee de lipirile» culiffl1»- 
raie ale fraţilorft iorû rămaşi în; &;aferin|e,.

Gbservàmô, ©ă emiyraiiăLţâii slovaoî,, 

aplicaţi; ca» mii&oitorl îu imitoele din 

Pittsburgh suafeîi bine plătiţi aşa că din 

pris^sula lorö^ pota trimite-iirumose aju- 
tórcr şii o«lora <Je acasă, preluau şi trinaitü. 

dejş..

SOIRILE p i£ î.
— liei fi Noe-.ame.

Ite ilă  Măriei d’Edinb^rg. Cet>ma în 
^Timpuiâ“: Joi la 5. ore d. a. s’a adu

nata la d6mua Eirosiua. Catargiu corni», 

itetula domnelora, oare îşi luase îasăroi«. 
înarea de a organisa &»bscripţiu$ea peni» 

tru darulă oferită Priuoipesoi Maria,. 

C^omitetula era presidata de principele.

cu multă demnitate afacerile foadurilorfi 

fostului regimenta de grăniţerl din Su

dul Ardealului, a fosta în tóté spiritulü 
conduoétora şi părintele regimentului său.

„Colonelula UrsC“, —4ice autoruia,— 
wa posedata rarele virtuţi militare, în- 
câta eiu îu scurta timpa dela luarea 00- 
maudei, a sciuta să mdepiiaéscc tóté lip- 
sele din regimenta de natura oelora ară
tate mai susö. încă dela luarea comaa- 
dei, a începută a-şl recruta tineri ou 
cunosoinţă de carte de pe unde i a gă- 
şita şi astfela în sourta timpa veniră în 
regimeuta o mulţime de asemenea tiuerl, 
uuii transferaţi din alte regimente, ér 
alţii întraţl de a dreptula. Imtémplarea 
făcu, ca mai toţi aceşti din nou veniţi, 
să fiă Români. Sé înţelege dér de sine, 
că tóté gradele, câte in oursula timpului 
deveniră vacante, se completară din ti- 
rerii pe oarî regimentula 11 ave în fiinţă. 
Aoeştia fiiuda, oum am 4Í8Ö) ínj majori
tate Bomânl, cu timpuia, regimentula 
atâta în gradele inferióre, câta şi supe- 
nóre, căpăta o fisionomiă mai roma- 
nésoá. Iu timpulü câto regimentula a 
statü sub comanda colonelului Ursa, fiă- 
care soldata româna se afla mândru, fe
ricita şi se simţea că valoreză oeva. Ofi
cierii străini erau mai omenoşl şi se pur
tau cuviinoiosa faţă ou Românii. Nu se 
inai au4'őa,u dela ei vorbe batjocuritóre la 
adresa Românilora, oum se obiolnuiama’ 
înaiute, mai alesă din partea oelora oarî

nu ne ounosceau limba. Soldaţii priceau 
în eolouelula Ursa pe bunula lora pă
rinte, la oare îudrăsaeau să se du»ă ar 
oasă la ela şi să-i supuie ori-oe plaagerr 
a lora. Ela îi primea ou multă bană 
voiuţ,ă, şi deoă plângw'ea lora era înte
meiată, le făcea imediata dreptate* ée 
déoá se plâugeau tară temeiu, ii pe- 
aepseau

Una numérö óre-care de oâţerl, imai 

ou sémá G-armanl, priveau cu ochi răi, 

la sporirea elementului rouoânesoa în 

gradele superióre. O olică se formézá 

dér contra întegrului colonelă. Unü că

pitane, Mayer, membru ala elicei, ori oe 

mişcare iu regimeuta, mai alesă deoă 

ea se raporta la avansări,, o aducea la 

cunoscinţa generalului de brigadă, barona 
Scudier. Tóté aousaţiunile se ooncentrau 

asupra unui puncta: oă. eolouelula Ursa 

protegâză şi îutăre&oe elemeutula ro

mânii în regimentas aşa, că deoă lucru

rile s’ar oontinua mai departe astfeia, 
regimentula cu timpulă ar deveni una 

regimenta ourata „daoo-româna“!

In acéstá ordiue de idei e luoru 

certa, oă numai iutrigelora infame ale 
numitei clioe, seoondată de altmintrelea 

în uneltirile ei şi de răposatula feldma* 

reşala Scudier, e de a se atribui, eă

demnulă colonela Ursa a fostü, aprópe 

în flérea verstei, trecută în pensiune.. 

Dér aşa e-: în Aastr»-Ungaria, «itunoi oa 
şi asM4l, iubirea de dreptate şi de disoi- 
‘rjlină, jertfirea pentru tronö şi patriă, 

Ro.mân alai i-se răsplăte ou o bruscă p.u- 
nes® în pensktne, ba — une-ori, şi afară 
de pensiune.

Sé soie însă împăr^itorii de pensiuni 
şi de decoraţii peritóre, oă p.»ntru noi, 

Românii, baronul a Ursft a rămasa unuia 

din oei mai distinşi bărbaţi: întâiu ca 
Româna, că nu şi-a uitată niol-odată 

néoiula, şi ala doilea, oa unuia dintre 
cei mai vreduicl şi meritoşl militari.

Locotenentulü Luca Cdmpeanu.

După oolonelula Ursa, locuia de 

onóre se cuviue loootenentului Luca 
Câmpeanu. Caracteristica lui: Româna 

buua, fórte severa, dór drepta, inimă 

mare şi tare, buna şi devotata oameradü. 

Stimata de toţi ofiţerii cinstiţi, ela avea

o influinţă hotărîtore în tóté afa jexile de 

serviciu ale regimentului.

„Opera de roinanisare a gradelora 
superióre începută de oolonelula Ursa 
ou atâta rîvuă, avu în loootenentula 
Câmpeanu cela mai mare apărătora. La 
luaiutărl în grade inferióre î superióre,

©lementula românesca era to^dóuua 
înainte, de Câmpeanu. Elti continm a. 
mai aduce tinerîi romául )ns4ruiţ.I âa. re- 
gimenta din alt® părţi. Tj£e aoe&iea 1» 
faoea cu o stâminţă deosebită în. ciudft, 
olioei din regimeaita, ce provocase trece
rea la pensiă. a ooloneluhai Ursö54,. 4i°Q’ 
d-la Andreiaşii.

Nepismjuita şi neat^sata de clică n’a 
rămasa nici loootenentojia Câmpeanu. Ixft 

indemnulö. oăpitanului, Mttyer, intrigaa» 

tuia şi e<apula ooulta ala oiioei, o oo» 

misiune compusă din» mai mulţi ofiţeri 
de la locotenenta îa josa, s.e presintă la 

Câmpeanu spre a-la îuvita să-fl dea de 

bună voiă demisia din funcţiunea de ad* 

jutanta şi să treoă la trapă. Câmpeaiiu, 

omula resoluta şi consciu de demnitatea 
sa, ascultânda oomunioarea uaui ofiţerii 

din comisiune, răspuns® camsradilorü söi j 
urmátórele: j

„Iu postula de adjutanta alö regi
mentului mă aflu priu înurederea co
mandantului meu, ér nu prin a d-v0stră, 
şi pe câta timpa voiu posede aoestă în* 
credere nu mi voiu părăsi postulü. Acestei 
răspunsa bine-voiţi a-la oomunioa colö« 
gilora, oa resultata la invitarea oe mi-aţf 
tăouta“,

(Ya urma),
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Dimitrie Ghica. Erau presente vr’o 50 
de dómne. D-aa Catargiu a datü cetire 

scrisórei primite din partea Prinoipesei 

Măria. Asistenţa a luatü aotö de gene- 

rősa dorinţă exprimată, în aoéstft sorisóre 

şi, după o óre-care discuţiune în cur- 
sulö căreia s’au ivitö câte-va propuneri 

privitóre la întrebuinţarea sumei sub- 
sorise, comitetulö dómnelorö a deoisü: 

„Ca suma adunată, sé fiă pusă la dispo 

siţiunea A. S. Regale Principesei Maria 

a Marei Britanii şi Irlandei, pentru a i 

lăsa meritulü alegerei operei de binefa- 
oere de realisatü ou acea sumă. Actulfi 

comemorativii alü subsorier^i, împreună 

cu titlulü sumei, să fiă oferita Principe 

sei jîntr’o oasetă artisticü luorată, oare 

va fi comandată la unulü din oei mai 
vestiţi argintari din Párisii. (Froment 

Maurioe). Aoestü obieotü de artă va fi 

împodobiţii ou armele Marei Britanii şi 
ale României, înounjurate de aoelea ale 

tuturorü distrietelorii ţărei.“ Principele 
Dimitrie Ghica a propusö, oa instituţiunea 

de binefaoere, care se va înfiinţa, să fiă 

la Iaşi, oăcl în BucurescI esistă daja asi- 

lulü Elena Dómna şi alte instituţiunl de 

aoeeaşl natură.
— x —

Procesulü de pressă al ii d-lui Húr

ban Vajanski, pentru articululü său înti

tulata „Hienismulu în Ungaria“, se va 

pertracta la 17 Decemvre n. îuaintea 

Curţii cu juraţi din PojunO. D-lă Va

janski, unulü dintre cei mai distinşi scrii

tori ai Slovacilorü, este redactorü la 4>ft- 
rulö naţionalii slovacü „Narodnie No* 

vinyu.
—x —

Academia Română a ţinuta săptămâna 

trecută, Vineri şedinţă, publică. Cu ooa- 

siunea acesta d-lü V. A. Ureohiă a oe- 
titü unü memoriu istorioü despre anii 

1792 — 96, érá d-lü Gr. G. Tooilescu a 

föcutü dare de sémá asupra congresului 

archeologioü ţinuta la Orleans în luna 

Iunie treoutü ; apoi a espusü resultatele 

ceroetárilorü sale archeologioe făcute în 

Dobrogea, — D-lö Ioanü Ghica, preşe

dintele Academiei Române, a dăruite 

acestei instituţiunl testamantulü originalü 

alü lui Nioolae Bălcesou, scrisă în Pa

lermo la 29 Novembre 1852 Test^men- 

tulü este serisű în iimba italiană de altă 

mână şi subsorisü de Nioolae Băloescu ; 

elü este ooutrasemnată, oa martori, de 

Capa Andrea Cucia şi de Nioola Prasso, 
apoi văcjut de ministrul cultelorü D. Bo- 

Imtineanu (la 1864 Ianuarie 3).

— x —

Incuragiarea literaturei române. „Ade-
verulü“ din BucurescI a observata, oă 
acolo esistă o ferbere în cercurile 06- 

oiale spre a se da din. nou impu’sü lite
raturei şi artei nóstre.. însuşi regele ar 

fi doritü acesta şi ministerulü instruc

ţiune] a şi datü semne, oă este animata 

de acéstá intenţiune. Intre altele ar fi 

ínsorisü în bugetO o subvenţia de 14,000 
lei pentru p'ata tiparului şi a redacto- 
rilorü unei reviste literare.

—-x—

Unü artistü românii la Párisii. Cetim o 
îo „Figaro“: D. Antonü Kneisel, unü 
distinsa violinista, directorü alü şcolei 

de mitică din BucurescI (directorü alü 

unei şc0ie particulare, trebuia să se cfică), 

trecéndü prin Parisü a binevoita a se 

face aucjítö, ieri, într’o mioă reuniune 

intimă. D. Antonü Kneisel, posede o 

virtuositate remaroabiiă, unü cânta căl- 

durosü şi strălucita. Ne-a cántatü con- 

eertulü de Beethoven, Joculü vrajitórelorü 

de Papaganini, în care suntü grămădite 
greutăţi enorme; o mazurcă de Sar- 

zyneki etc. Dér d. Kneisel e şi unü com- 
positorü de merita şi de bogată imagi- 

naţiă. Concertulü său fantastică, Sere
nada Râudunicei şi Fantasia sa asupra 

uuorü arii rusescl, suntü piese interesante 

şi pe cari le esecută cu multă efeetü. 
D. Antonü Kneisel are de gândă să dea 

unü concerta ia Parisü şi să facă apoi

o călătoriă artistică prin mai multe oraşe 

ale Europei.
— x —

Mare incendiu in Brăila. Se telegra-

fieză din Brăila, că una mare incediu a 

isbucnită Sâmbătă dimineţă în portulü 

Brăilei, unde au arsă păn’acum două

zeci şi oinol ochiuri de magazii pline 

cu producte. Pagubele se uraă la 400,000 

lei. Se crede, că foculü a fostü pusü de 
cătră unü rău voitorü-

— x —
Helada sub tutelă. D la Roux, tri- 

misü din partea Franoesilorü, a sositü 

la Atena. Aoum e vorba, că unü finan 

oiarü germanü va pleca şi elü cátü de 

ouréndü în Grecia, în scopuri analoge, 

inspirate de misiunea d-lui Lowe. Vor- 

bindü de acostă misiune „Revue de 

l’Orient“ t}*00: „Deoă considerămă, oă 
finanţele helenice n’au fostü nicl-odată 

mei încurcate ca acum şi că fondurile 

grece se gásesoü mai tóté în manile de* 
tentorilorü europeni, se póte oonchide 

ou certitudine, oă aceste misiuni finan*

oi are suntü ante-mergétórele unei interven- 

ţiunî europene în administraţia datoriei pu 

blice a Greciei. „Revue de l'Orieut“ nu 
se Înş0lă în apreoierile sale, deórece pu- 

blioulü finanoiarü europeanü, 4'oe n^u 

rier. Fin.u, a fostü prea greu amăgită, 

ori de câte-orl s’a încercata să soape cu 
miliónele sale Grecia din gura falimentu- 

lui. De aceea numita fóie e de părere, 
că mai nainte de tóté, untt comisariatö 

europénü să ia în mână administraţia 

finanoiară a ţărei şi apoi după oe va 
asigura anuităţile ímprumuturilorü exis

tente, să procedă treptata a amputa 
bolnavulü “»n părţile neatinse de can

grenă, decă o fi rămasa vre una. Greoia 

e o ţeră înapoiată; organisézá-i finan- 

oele, plătesoe*i tote datoriile şi vei vede, 

oă la anulü se va presenta într’o stare şi 

mai desperată.
— x —

La graniţa ruso germană. „Corespon
denţa politică“ află din PetersburgO, oă 

regimentulă de dragonl din Elisabeten- 

grad a fostü transfarată în luna curentă 

la graniţa Prusiei.

—x —

127 de ani. In comuna Vrancea (Ro

mânia) a muritü 4il6le trecute un*' moş- 
neagă, Ioanü Chendrea, despre care se 

4ice, oă ar fi atinsă aoé^tá verstă rară. 
Moşnăgula a lăsata în urmă-i 9 fete, tote 

măritate, 7 băieţi, 36 nepoţi dela fete şi 

18 nepoţi dela băieţi.

RSsboiu veselii cu sfârşiţii tragicü. 
Cine s-ie istoria îşi aduce aminte de 
résboiulü de 30 de ani, de 7 ani, despre 
Hanibală, luptele lui Napoleonü etc., — 
răsboie, în cari au învinşii, când cei ce 
atacau, când cei ce erau atacaţi, dór că 
póte fi şi unü răsboiu, în oare celü oe 
atacă să se învingă elü pe sine însumi, 
póte înoă nu s’a pomenita. Una nou 
Don Quixot, cu visiera lăsată în josă, 
dér totuşi ounoscutü, a făcuta acesta. 
A ataca cu mare vehemenţă fabrica de 
couiacü a contelui Eszterh^zy, pentru 
ca în toomai oa nobilulü călăreţa alü 
Rosinantei să şl perdă echilibrulü şi să 
se învingă pe sine însuşi, pe când (şi 
póte că tocmai în urma ataoului odiosă 
şi firesoe că şi neîntemeiata — a că
rui cause au fostö numai enormele suc 
cese ale fabrioei de coniaoü Eszterhazy) 
acesta din urmă numai şl-a ridicată 
prestigiulü înaintaa publicului. In totö 
iooulü se audü cuvintele: „Coniaculü 
Eszterhazy este totuşi celü mai bunü.“ 
Don Quixot II, se scarpină după urechi 
şi esclamă: „încă o aşa viotoriă şi 
suntü perdutü“.

Din parlamentulü austriacă.

In şedinţa din 24 Noemvre n. a 

parlamentului austriaca, deputatula ma- 
rilorü proprietari boemi, principele 

Schwarzenberg, luâ ouväntulü în desbate- 
rea specială asupra bugetului. Densulü, 

după oe vorbi despre incidentulü Men- 

ger-Masaryk, oontinuâ astfelü :

„Cu privire la posiţiunea nostră (a 

partidei marilorü proprietari boemi,) faţă 

de aşa numitulü pactü boemii atitudinea 
nösträ a fosta pusă la îndoielă. S’au 

provooatü la ultima oonferenţă din Praga, 

în oare contele Harrach a vorbitü des

pre revisuirea pactului. Eu am spusü în 
comisiunea de împăciuire a ultimei se

siuni dietale, că nu se póte ajunge la 

unü sfîrşitfi ou paotula boemO, pănă când 

partea cea mai esenţială a freoăriloră na

ţionale din Boemia, adecă cestiunea lim- 

bei, nu va fi regulată.

„Am mai adausü, oă regretü, oă toc
mai acestă oe8tiune,,n’a fostü pusă în oa* 

drulü desbaterilorü asupra paotului, ci a 

fostü reservată pentru timpü mai târ4iu. 

Că acósta o numesoă numai o întregire 

a paotului séu o revisiune, este totü atátü 

şi ceea ce a 4's& contele Harrach, u’a 
fostü altceva, decâta o oonclusiune a a- 

oestui cursü de idei. Póte se va lega de 

aoesta şi o altă aoţ’une. Deputatulü Ma- 

saryk a trasü la indoielă şi posiţiunea 

n6stră faţă de oestiunea dreptului pu 
blioü şi a doritü în privinţa acósta o mai 
apropiată precisare a posiţiunei nóstre. 

Despre aoistă cestiune ne amă pronun

ţata în Praga în de-ajunsü şi forte sir- 
cerü, şi eu n’am nici unü motivü de a 

retrage ceva din ceea ce amü spusü, séu 

să mă punü pe unü altü punotü de ve

dere. De atunci noi amü aocen^uatü es- 

presü, oă nu ne ínchipuimü raporturile 

ţărilora de sub ooróna boemă faţă de 

restulü monarchiei, ca o uniune perso

nală, oă noi punemü pondü pe o legă

tură reală, ceea ce are ca urmare inte
rese oomune şi o tratare oomună a a- 

oestorü interese comune. Pentru aoestü 

momentü nu ţina de posibilă o preoisare 
corectă a aoestei oestiunl, din motivele, 

pe cari le-am espusü în Praga. Dér le 

ţin0 şi de neoportune şi cu jtotulü de 
nepotrivite, fiindcă nu vădG, pentru ce 

să selegemâoile pro futúro într’o cestiune 

şi într’o causă, a cărei desvoltare nu se 

póte esactü prevede.“

Dep. Eim: Aşa este!

Dep. princip. Schwarzenberg: „Nu 

soiu, óre a fostü folositorü causei, ca 
ceea ce s’a spusü în Praga in camera ca■ 

rifatis, de a se aduoe în publicitate, seu 

de a o supune unei critici publice! As- 

tă4l suntü încă de aoeeaşl părere şi nu 

mă simtü îndemnata de a devia dela acestă 

părere, deşi deja dep. profesorü Zucker 

a adresata provocarea, respective impu

tarea, cătră marii proprietari, oă în pri

vinţa acósta noi ne esprimămfi în olau- 

sulă. Dep. profesorü Zucker ne-a adre

sata şi întrebarea, cum ne simţimfi noi 

îndreptăţiţi la acósta?

„Nu voi faoe altoeva, decátü a răs

punde d lui dep. Zucher cu propiele sale 

cuvinte. Dap. Zucker, când a vorbita 

despre dreptulü publioü boemü, a între

buinţată următorele cuvinte: „Nu vor- 
bescü despre eseoutare şi disposiţiune,

oi spunü numai atátü, că nu renanţămO 

la dreptulü publioü, şi nici unü fiu alü 
patriei boeme nu trebue să renunţe la 

dreptulü publioü“. Acósta au 4̂ s’° deja 
în Boemia mulţi bărbaţi de tóté huan- 

ţele de partida, chiar şi dintre ai noş 
trii. Dep. Zucker a ĉ isO. mai departe, oă 

în altele numai întră, de óre-ce în acéstá 

privinţă ar fi f'órte periouiosü. Eu oredü, 

oă prin acósta dénsulü însu-şl şi-a datü 

réspunsulü, şi aoeea oe densulă pretinde 

pentru sine. trebue să o concedă şi al

tora (Aplause în drepta). Dep. Zucker 

se plânge mai departe, că se pune lă 

grea încercare răbdarea poporului boemă. 

Voiu trece ou vederea, oft în alü oui 
nume s’a plánsü dep. Zucker, dór decă 

dénsulü se plânge, apoi ar pute să se 

plângă ou mai multă causă despre lipsa 

de prudenţă. Credü, că trebue să avemü 

paoiinţă în oausa acósta. Cestiunea drep

tului publioü boemü, după părerea mea, 

va mai veni la ordinea 4^ ê t dér nu 
adusă de noi, ci de altceva“.

Dep. Kronawetter: De ^ătră cine?
Dep. prinţ. Schwarzenberg (conţi- 

nuânda); „Când privesoe oine-va desvol- 

tarea lucrurilorü în cealaltă jumătate a 
monarchiei, trebue să fiă silitü, oredü, a 
chibzui seriosü.

Dep prin o. Liechtenstein: Forte ade
vărată.

Dep. prin o. Schwarzenberg (con ti- 
nuándü):—„La fiă -oe schimbare, oe se face 

acolo, póte acea partidă', care întru 

oât-va 4 8̂Í* u’are niol unü interesă

la o unitate şi legătură a statului, nu 
arată nici o predilecţiune pentru aoeea,-— 

póte semnala unüsuocesü, deşi nu praotioü, 

dór morala şi aoesta e ună simptomă, 

care nu póte fi denegată de noi.

„Cu privire la avantagiele şi de- 

savantagiele dualismului trebue să mai 

avemă o lămurire. Când odată se va 

ajunge la o lămurire în privinţa acestorft 

lucruri, atuuol convingerea mea privată 

este, că se póte ougeta şi la unu contra- 

pondü, faţă de influinţa crescândă a unei 

părţi din monarchia, ca sé nu se dispute 

unei părţi dreptulü, care i-se concede celei- 

lalte. Atunci póte, că se va strânge mai 

tare la unü locü íntregulü, fără a înăbuşi 

singuraticele părţi, şi fără a le văUma în 

simţulu lorü de dreptü.

Dep. prinţă Lichtenstein: Fórte co- 
reotă !

Dep. princip. Schworzenberg: „Póte 

şi atunoJ îşi vorü aduoe aminte şi la par

tidele de dreptă publică, altmintrelea şi 
ou mai multă bunăvoinţă, deoum se faoe 

acum. Cetiţi memoriile lui Metternich, 

cetiţi cartea apărută de ourendă a lui 

Hubner asupra anului 1848 şi părerile, 

ce şi-au avută atunci espresiunea loră, 
şi veţi vedé, că bărbaţi ca Sohwarzen- 

berg şi "Windisehgrätz, cărora nu li-se 

póte denega patriotismulü negru-galbenü 

in optima forma, au statü fórte aprópe 
de părerile nóstre.

„Pănă atunci însă am face mai bine, 

de a fi paoienţî, să nu provooămă o 
crisă, să nuaducemă lucrurile la estremă, 

să învăţămă a ne respecta reoiproeü şi 
să nu despreţuimtt din capulü locului 

tendinţele unei séu altei partide“.

DIVERSE.
0 mirésa pentru abonaţi. Unü pro

prietara alfi unui 4iarü săptămânala din 

Londra „Pearsens Veekly“ a avutü idea 

să ofere abonaţilorO săi „ca premiu“ o 
fată de măritata ou unü venitü anuală 

de 2500 de franci. Negreşita că în Lon

dra, oa şi pretutindenea se află destule 

fete de măritata şi de acea proprietarulă 

4iarnlui a găsită în sourtă vreme o en- 
glesoică frumosă (avendă venitulă anun

ţata) care locuia cu mumă sa într’o ma« 

hala a Londrei. Se înţelege că pe lângă 

abonaţii vechi, îndată s’au abonată vreo 

alte 2 — 3000 de persóne, cari voiau să 

concureze la minunatulă „premiu“. Ca 

candidaţi de însurător© s’au presentată 

îndată o mulţime de oficerl, de pensio
nari, de funcţionari, de negustori, sluj* 

baţi de totü felulă etc. Mai întâiu cil 
toţii au trebuită să-şi trimită fotogra- 

fiiile la biroulü redooţiei. După aceea 

proprietarulă i-a chemată pe rendă să-i 

recomande la miresă. Fiăoare candidată 
dedea gazetarului câte 100—200 de franci 

baoşişă ca să 1 recomande pe elă în deo

sebi, precum şi „miresei“ juvaerioale ca 
să lă alegă pe elü. Intr’o seră a fostă 

presentată ună candidată, într’alta al
tuia şi aşa mai departe. Proprietarulă 

4iarului băga în tótá 4>ua câte o sută, 

două de franci în busunară, plus oă în 

fiăoare sérá trăgea chefuri straşnioe pe 

socotóla „miriloră“. Mirésa oăpăta în 

fiăoare 4  ̂ câte ună d&ră, plus prăjituri, 

coniacuri şi bilete de intrare la teatru. 

Ea însă nu alegea pe nici ună „candidată“ 

Când numărulă acestora se sfârşise* pro

prietarul ü gazetei făcuse o avere do 

vre-o 300,000 de franci, er fata pe ju 

mătate. Ea n’avea nici o 4estre, ci fă

cuse o „simplă“ escrooheriă cu directo- 
rulü gazetei. Aoesta, după ce şl-a um

plută punga ou parale şi a trasă unü 
şiră de chefuri bune, a anunţată abona* 

ţilora săi urmátórele : „Abonaţii mei sé 

nu se supere, oăcl sunt în tratative cu 

alte două fete, de o rară frumseţe şi cu 

4estre bună, pe cari le voiu oferi ca 
fi premiu“. In casă de nereuşită óre ce mai 

are de gândă să faoă Englesulă nostru?

PrOprieM l)r . Aurel M ureşlanu.

M a c M  responsabilii: Gre^orlu Maioru.
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Ball-Seidenstoffe von 55 kr. ins ft. 9*85 per ItTeter — (ca. 
300 nerfcf?. Deffius u. färben) 
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Ciirsnin pieţei 91raşoy«p
din 28 Noemvre st. n. 18 2

Bancnote românesc! Ou mp. :!,45 Vând. 9 47
Argintii romănesefi „ 940 n H.42
Napoleon-d’orI „ 9.f>l 9.54
Lire turcescl „ 10.75 n 10 80
Seris. tone. „Albina“ 6°/0 îOl. _  „

n u  n 6"/o n 101.— n 102 -
Imperiali . . .  n 9.65 n 9.65
Galbinl - • - „ 5.60 r 6.65
Ruble rusesci - „ 116. 117.
Mărci germane • ■ „ 58.30 „ 58.70
Discontulii 6—8°/0 pe anti.

Cnrsulü la barsa din fieaa
din 25 Noemvre st. n "2

Renta da aurù 4°/„ • • •
Renta de hârtià p-u ;,
Imprumutulü căilorü ferate ungare 

aurú

i 13 7̂  
100 45

121.—

Amortisarea datoriei c&ilorâ ferate de 
ostii ungare [prima emisune 

Amortisarea datoriei căilori» ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune | > 

imori îsarea datoriei căilorfi ferate de 
ostii ungare (8-a emisiune)

Bon ari ruraie-ungare - - 
Bon ari croato-slavone - - - - - • 
Despăgubirea pentru dijma de vine 

ongurescâ 
Imprumutulii cu premiul* ungure icâ 
Loaurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ţhedinului -
Re a ta de hârtiă austriacă • • 

Reita de argintii austriacă - - - *
Re a ta de aurii austriacă...................
Lo-mrl din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credita ausr.v 
Acţiunile băncei de creditft ungar.
Galbeni împărătesc!..........................
Napoleon-d'orI...................
Mărci 100 împ. germane 
Londra 10 Livres sterlin* e

18 50

94.50

96.F0 
148 25

139.— 
98.05 
97.80 

115 50 
143.— 
987- 

363 75 
317.7 > 

c.65 
9 55 

58.80 
11U.S0

&

Ü
F ride ric  Thoiss

liegătoru de cărţi şl lucrătorii de galanterii
în Braşovii,

Strada Orfanilortt Nr. 29 (Uliţa Sclieiloru)
are ouorea a încimosniinţa pe on. poblicC, că şl-a întocmite astfela 

LEGĂTORIA SA DE CĂRŢÎ, încâtâ va pute sâ eseeute lucruld

promptu, cu preţuri moderate şi în timpulQ celQ mai scurte.
983,3-1.
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AVISU.
Institutulü de creditü şi de economii 

„ARDELEANA“, societate pe acţii în 
Oreştie (Szászváros), Piaţa mare Nr. 2 şi 4 
în casele proprii, primesee depuneri spre 
fructificare sub următorele condiţiuni:

a) Depuneri făcute la a carorü. ridi
care nu se recere abdicere, cu 5%;

b) Depuneri făcute cu condiţiunea de 
a se anunţa ridicarea lorii, cu 57î% şi

c ) Depuneri făcute pe timpii mai în
delungaţii de cătră Biserici, şcole, corpora- 
ţiuni culturale ori cu altü scopü de binefa
cere, cu 6%

Depuneri, ridicări séu anunţări se potü 
efeptui şi prin poştă.

Oreştie, la 1 Noemvre 1892.

„Direcţiunea”.
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Ib v £ e r s i jL l ’u . t r e n u i r i l o r - u L
ne liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvre 1892.

Budapesta--I*redealü I*r edealü-Buda}» esta B.-Pe§ta-Âradu-Teiii§||Teiu§-Ai,adii-B.-Pe$(a Copşa-mică—8ihiiu

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

raţii

Trenù
de

persón.

Yiena

Budapesta
S*olnok

Ladány

Oradea-marej

Mesö-Telegd 
Rév 
Bratca 

Bucia 
Oiuoia 
Huedin 
Stana 

âginrîş 
Glârbău 
Nădăşel

Cluşiii

Apahida

Q-hiriş
Gucerdea
Uióra
Yinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu j

Cr&oiunelü
Blaşiu
Micâsasa

10.00

8.25

11.88
2.12

8.53
4.-
4.80
5.22
5.45

Oopşa mică

Mediaşfi
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău
Homorodü

Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovii |

Timişă

Predealü

Bucuresoï

0.00
6.31
7.12
7.29 

7.49
8.01
8.14
8.29
8.46

9.03 
10,08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.04

5.26

8.05

1.55
4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

0.-
9.07
9.37

Trenă
accele

rată

5.50

10.37
11.10

11.3*2
12.50
1.25
1.43
1.52
2.18

”2.40

6.10
6.41
7.17
8.-

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.53
5.32
5.48

6.08
6.24.
6.39
6.59
8.20

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03 

3.26 
4.07
4.49
5.35

2.15j|Bucurescî 
Predealu 
TimişiS

Trenă
accele
rată

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

6.65
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustină 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşft

Oopşa mica

Micâsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü

Tei uşii

Aiudö
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Grkirişii
Apahida

Cluşiu

sus

7.40 
1.12 
1.42 

2.18 

2.48 
3.19
3.40 

3.56 
4.29 
5.34 
5.54

4.20
4.48
5.07
5.42

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05
[Tr.ac

Tren 
de pers

11.
12.26

6.29
8.36|i2.10

5.15
5.57

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.68 
1.15 
1.35 

( 2.09

( 2.19 
3.01 

3.31

Nădăşelii
Ghîrbău
Aghirişti
Stena
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
B-év
Mező-Telegd 

Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 
Yiena

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

6.09
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45
5.14

y.15

12.47

1.26

1.52
2.18
2.25

3.46
5.23

7.30
1.55

8.50
5.16
5.57

6.68

Trenă
de

persón.

6.14
6.29
6.53 
7.02 
7.28
7.53 
8.31 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16
3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3.-
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

9.12
9.41

10.17

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena

Budapesta
Szolnok

I
Aradű j

GUogovaţti

Gryorok
Pauli şti
RaduaLipova
Conop

Bêrzova
Soborşină
Zamü
(rurasada
Dia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orâştia
Şibotii
Vinţ. de josű
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenă
de

Trenă
accele

Trenă
de

persóü. rată persón

10.00 8.05 2.15
8.10 1.56 9.30

11.04 4.02 1.05
3.45 6.57 5.24
4.30

T. d. per.

2.34 5.46
4.42 2.54 5.57
5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53

10.00 10.19
10.25 10.50
10.44 11.16
11.58 11.44
11.29 7.05 12.06
11.56 7 40 12.38

Trenă
de

persón.

Teiuşu
'Alba-Iulia
Vinţ. de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (PisM)
Deva

Branicîca
Ilia

Gf-urasada
Zamù

Soborşină
Bêrzova
Conopö
Radna Lipova
PaulişG
Gryorok
G-logovaţă

Aradü j
Szolnok

Budapesta

Viena

3.04
3.40
4.58 
4.20
4.42
5.43
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18

4.15

7.25

6.20

Trenă
accele'
rată

5.‘28 
550

6.20
7.01
7.20
8.20 

11.15

1.20

7.20

Trenă
de

persón'

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
4 17 
4.33 

4.55 
5.17 

5.28 
5.54,

iJopşamică 
Şeica mare 
Loamueş 
Ocna 
Sibiîn

3.—
3.31

.4,15
4.46
5.10

10.57
12.22
12.40
12.50
2.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

§ ih ii i i- C o | iş a - iu ic ă

Sibiiu
Ocna
Loamneş
Şeica-mare

Copşainică

7.35
802 
8.30 
9 05 
9.34

4.49
5.09
5.32
5.59
6.‘20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30

8.40
9.05

2.21

5.50

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu | 

Regh.-săs.

3.

S f iu e r ia  (PtsM) I*eti*oşe iiî|| I*e tr© şen î-S îiiieria  (Pisin)

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

7.47

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50

6.34
6.52
7.40
8.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.12
9.51 
9.56

10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţegil
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşetii

6.- 10.35 4.22 Petroşem 6.- 10.50
6.35 11.23 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.28 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24Haţegil 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4,— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Aradü—Timişora || Timişora—Aradii

Aradü
Yinga
Timişora

6.15 11.30 5.58

7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Timişora
Vinga
Aradü

8.- 1.11
9.02 2.46
9.44 3.50

8.15
9.46

10.55

Cucerdea-Oşorh eiu - R.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.15

8.20
9.11

11.39
12.20

1.15

2.41
3.27
5.14
5.36

7.15

Reg h.-sàs. - Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14

5.20

7.-
7.47

9.35
10.05

12.81
1.15

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

Simeria (Piski) — Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.56
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

446
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

Bra§ov-Äerne§ti
Braşov
[Zerneşti

8.35

10.28

4.55

6.36

7.20

8.40
6.20

Hnreşu-Ludoşâ-Bistriţa | Bistriia-Mureşii-Ludoşu

Murêçù-Ludoçû 
Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa , .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budateleoă. . 

Murêçû-Ludofù .

1.16
4.15

7.21

Grhirişu
Turda

Gr Iiirişu—Turda Turda-G liiri§u üKernestî-Brasov
7.48
8.08

10.35
10.55

3.40 10.24 Turda 
4.—110.44| Ghirişu

4.50I 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50jZêrnescï

9-10|BraşoY

Sighiş0ra. . . 
Odorheiu . . .

4.30111.25
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighiş0ra. . .

8.15 3.15 
10.52) 6.10

Careii-mari-jielăii Zelău-€areii-mari

Careii-marî

Zelău....................... j 11.

!Vofa « Noxaerii încuadraţl cu linii gróse însemnézá ôrele de nópte.

5.45] Zelău .

Careii-marî

1.56

Ï.03

5.00

6.29

12.20
1.44

B r a ş o v —Cli.-Oş o rhe lu .

Braşovii 
Uzonü 
S.-Greorgiu 
C.-Oşorheiu

8.50
9.43

10.32
12.54

3.10
4.23
5.03

7.261

Cli.-Oşorlieiii—Braşov.

Ch. Oşorheiu 

S.-Greorgiu 
Uzonü 
Braşovii

4.30

6.53
7.00
8.25

235

5.30
bAh

7.26

Tipografia A. MUREŞIANU.


